Lista 1: Dzialania wewnetrzne i ich wlasnosci

1. W ponizszej tabelce, za pomoca znakéw + i —, zaznaczono, ze odejmowanie liczb jest dziataniem
wewnetrznym w zbiorze Z, ale nie jest dzialaniem wewnetrznym w zbiorze N. Uzupelnié tabelke.
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Objasnienie oznaczen stosowanych w tabeli:
N=1{0,1,2,3,...},Z=1{...,-2,-1,0,1,2,...},Q* =Q\ {0},RT = {z e R | z > 0}, R* =R\ {0}.

2. Ktora z ponizszych operacji jest dziataniem wewnetrznym w podanym zbiorze?

(a) dodawanie mod 16 w zbiorze {0,4,8,12}; (¢) mnozenie mod 15 w zbiorze {1,4,7,13};
(b) dodawanie mod 15 w zbiorze {0,4,8,12}; (d) mnozenie mod 9 w zbiorze {1,4,5,7}.

3. W ktorych sposrod wskazanych ponizej zbioréw, wzor
aob=a®— b

okregla dziatanie wewnetrzne?

(a) Z; (d) {-1,1}%
(b) N; (e) {0,1};
() {~1,0,1} (f) {0}

4. W zbiorze R okreslamy dziatanie wewnetrzne o za pomoca wzoru:
aob="0.

Pokazaé, ze to dzialtanie jest taczne. Czy jest ono przemienne?

5. W zbiorze Z okreslamy dzialanie wewnetrzne o
aob=a*+b—1.

Zbadaé, czy to dziatanie jest przemienne, taczne.

6. W zbiorze Q definiujemy dziatanie wewnetrzne x wzorem a*b = ”T‘H’. Sprawdzi¢, czy to dziatanie x jest
przemienne, taczne. Czy tak zdefiniowana operacja jest dzialaniem wewnetrznym réwniez w zbiorze

N7

7. Sprawdzi¢, ze wzor ax b= ¢ + g okresla dziatanie wewnetrzne w zbiorze R*. Zbada¢, czy dziatanie to
jest przemienne, taczne.

8. Niech D :=R\ {—1,0} i niech dla ¢ = 1, ...,6 funkcje f; : D — D beda okreslone wzorami:

fiw) = o, fole) = = o) = —,

fila) = 3 fole) = S fo= a1

Sprawdzi¢, ze sktadanie funkeji o jest dziataniem wewnetrznym w zbiorze G = {f1, f2, f3, f1, f5, f6 }-



